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La problématique des relations entre les générations sous-tend la majorité des travaux en démographie sociale comme l'illustre le choix de cette thématique pour le prochain colloque international de l'Association des démographes de langue française que nous accueillerons à l'Université de Genève en juin prochain
. Il s'agit d'une dimension inhérente aux travaux du Laboratoire de démographie et d'études familiales (LaboDémo), depuis sa création en 1990, tant dans les analyses des données suisses que dans les recherches menées dans une série de pays du Sud. Ces travaux relevant  du domaine de la démographie familiale et du parcours de vie reflètent les différentes orientations disciplinaires représentées au sein du Comité de direction du LaboDémo (démographie sociale, histoire économique et sociale, sociologie, géographie et statistique). Globalement, la dimension intergénérationnelle s'exprime dans trois directions : à travers les implications des transformations démographiques sur les configurations intergénérationnelles, l'analyse de telles configurations en termes d’interactions familiales au fil de l'existence et, finalement, par l’étude des relations, échanges et solidarités entre les générations. Dans ces trois axes, les travaux traitent la notion de génération à la fois selon le point de vue classique de l'analyse démographique en référence aux cohortes, c'est-à-dire les individus ayant vécu le même événement au même moment (naissances, mariages, etc.. une année ou, par exemple, une décennie) et en référence à la génération généalogique fondée sur le lien de filiation
. 

a) Impact des évolutions démographiques sur les configurations générationnelles. 

Les configurations générationnelles résultent des évolutions démographiques à la fois en termes de niveaux et de calendriers. Les différentiels  de natalité, de nuptialité, de mortalité et de mobilité géographique, et leurs inter-relations, affectent le poids relatif des différentes cohortes dans la population ou dans certains secteurs de la population et déterminent, en particulier, le degré de vieillissement de la population. Le calendrier des événements démographiques - tel l'âge moyen aux maternités et la longévité - dessine la durée des séquences de l'existence et la coexistence des différentes générations. 

Par l'exploitation de la diversité des sources statistiques existant en Suisse, l'équipe du LaboDémo a contribué régulièrement à établir la fresque de la configuration des générations et des parcours familiaux des femmes et des hommes. L'analyse de ces éléments structurels est au cœur de la contribution de Philippe Wanner et Mathias Lerch au PNR52 (voir notamment Höpflinger et al 2009), mais aussi du projet pluridisciplinaire d'étude de la vie après 50 ans, basé sur les données du recensement 2000, réalisé par Philippe Wanner, Claudine Sauvain-Dugerdil, Charles Hussy et Edith Guillet en collaboration avec l’OFS (Wanner et al, 2005). L'analyse par cohorte permet de mettre en lumière l'évolution des comportements des différentes générations, il s'agit aussi de la richesse du projet Mining event history : Towards new insights on personal Swiss life-courses. Ce projet qui bénéficie d'un subside FNS 2007-2011 (requérant Gilbert Ritschard, co-requérant Eric Widmer, avec les contributions de Alexis Gabadinho, Mathias Studer et Nicolas Müller) exploite les données du module biographique du Panel suisse des ménages (PSM) et s’attache à comparer les cohortes féminines et masculines nées avant 1940, entre 1940 et 1950 et après 1950 (Ritschard et al 2008, Widmer et al 2009). Sur la base des mêmes données, Eric Widmer ainitié dans le cadre des collaborations avec le Centre lémanique d’étude des modes et parcours de vie (PaVie) auquel appartient le LaboDémo, une série d'analyses sociologiques sur la pluralisation des parcours de vie familiaux et professionnels dans les dernières décennies, s'interrogeant en particulier sur la persistance à travers les cohortes, d'un cycle de vie familial et sur l'émergence de nouvelles inégalités de genre (par exemple, Widmer et al. 2003; Widmer and Ritschard 2009).

D'autres projets abordent de façon plus sectorielle, les évolutions démographiques en Suisse : 

- les projets féconds, à travers les analyses de l'enquête suisse sur la famille de 1994-95 réalisées par Jean-Marie LeGoff, Claudine Sauvain-Dugerdil, Josette Coenen-Huther et Clémentine Rossier avec un subside du FNS  (LeGoff et al, 2005; Sauvain-Dugerdil 2009) et un travail en cours de Wanner et Lerch sur le rattrapage des naissances retardées.

- la mortalité par le projet en cours, soumis par Michel Oris (FNS 2007-2010) et réalisé avec Mathias Lerch, Yannic Forney et Reto Schumacher qui s'attache à analyser le évolutions de la mortalité depuis 1970 (compression et retardement) et les différentiels selon le sexe et le statut socio-économique en particulier parmi les retraités dans le bassin lémanique (Oris et Lerch 2009).   

· les inter-relations avec la migration : migration et comportement reproductif pendant le déclin de la fécondité à Genève au 19e siècle (Schumacher, à paraître); migration interne des étrangers en Suisse (Lerch et Wanner, en cours).

Les évolutions des configurations générationnelles en Mongolie sont aussi analysées par Thomas Spoorenberg dans une série d'articles et dans la thèse de doctorat qu'il vient de soutenir (Spoorenber 2009), dans celle en cours de Floriane Demont sur les transformations de la famille cambodgienne (Demont et Heuveline 2008 ; Demont 2009) et dans les travaux sur la transition vers l’âge adulte du projet Chantier Jeunes au Mali (par exemple, Claudine Sauvain-Dugerdil et al 2008). 

Une réflexion plus large sur la notion d'âge et d'avancement en âge dans diverses disciplines avait été l'objet d'un groupe de travail de l'Union internationale pour l'étude scientifique de la population qui a paru dans un ouvrage intitulé Human Clocks. The biocultural meanings of age (Sauvain-Dugerdil et al., eds 2005). Elle est aussi centrale dans les travaux développés conjointement avec le Centre lémanique d’étude des modes et parcours de vie (PaVie) auquel appartient le LaboDémo (Oris et al eds 2009a et b).

b) Configurations générationnelles et interactions familiales au fil de l'existence

Les statistiques officielles fournissant quasi systématiquement la composition du ménage, celle-ci est devenue une référence centrale des analyses démographiques pour étudier la diversité des configurations de cohabitation intergénérationnelle et leurs implications en termes de modes de vie et de parcours familiaux. Les limites inhérentes à cette mesure de la "partie visible de la famille" sont toutefois de plus en plus contraignantes avec la multiplication des formes familiales et la complexification des parcours de vie et ont amené à développer, dans des enquêtes ad hoc, des outils spécifiques pour appréhender de façon plus fine les interactions familiales. 

Une série de travaux du LaboDémo a analysé les configurations générationnelles à travers les statistiques de la composition des ménages. Un des premiers projets a porté sur la composition des ménages des personnes âgées, tout d’abord dans le cadre de la Commission fédérale Vieillir en Suisse (1995), approfondi par la suite (Sauvain-Dugerdil et al 1997), notamment comme rapport de la Suisse dans le programme européen sur la situation des personnes âgées coordonné par la Population Activities Unit des Nations Unies (PAU/UNECE, Bongard et Sauvain-Dugerdil 2002). Une dimension historique et comparative de la question entre Europe et Asie a été traitée par Michel Oris comme contribution au vaste projet international Eurasien pour l'Etude comparée de la Population et de la Famille (Derosas et Oris eds 2002; van Poppel et al eds 2004; Oris et al. 2005). L'équipe de démographie historique (Michel Oris, Reto Schumacher, Grazyna Ryczkowska et Gilbert Ritschard) a examiné de près l’ensemble des ménages genevois du 19è siècle, exploitation qui se poursuit et qui a déjà donné lieu à une série de publications  (Oris et Ritschard 2005, Oris et al 2006, Ryczkowska et Perroux 2006, Schumacher et al 2007). 

Dans le projet d’étude de la Vie après 50 ans, un accent particulier a été donné aux configurations générationnelles de la période dite de « génération sandwich ». L’analyse de la composition des ménages et du calendrier des événements familiaux a bien montré que la cinquantaine est une période de transition générationnelle qui concentre le départ des enfants, l’entrée des parents dans la dépendance et l’arrivée des petits enfants (Sauvain-Dugerdil 2005, Sauvain-Dugerdil et Ritschard 2006). D’autres travaux se sont penchés sur des aspects plus spécifiques des transitions générationnelles : examen des « interactions familiales en termes de rapports et de lieux » pour revisiter la transition de la fécondité (Oris 2007), influence de la présence de l’enfant sur les risques de séparation (analyse du PSM, Ritschard et Sauvain-Dugerdil 2007).

Le projet Mining Event History propose une analyse fine des trajectoires de cohabitation (avec les parents, partenaires et enfants) et occupationnelles tout au long de l’existence et développe des techniques nouvelles d’analyse et de visualisation des séquences de l’existence (en particulier Studer et al à paraître).

L'enquête sur les couples contemporains dirigée par Jean Kellerhals, René Levy et Eric Widmer comprend un volet sur les relations dans le réseau de parenté. Cette recherche a donné lieu à de nombreuses publications dans des revues et maisons d'édition internationales (par exemple, Kellerhals et al. 2004; Widmer et al. 2006 ; Widmer et al. 2009). Les résultats soulignent l'importance des relations intergénérationelles pour le fonctionnement des couples et les pratiques de socialisation des enfants et adolescents. Un nouveau projet (2009-2012), dirigé par Eric Widmer, bénéficie d'un subside FNRS pour étudier les configurations familiales issues du divorce et de la remise en couple. Une large partie de l'enquête porte sur les relations dans le réseau de parenté des individus, dont les relations intergénérationnelles. 

Par l’étude de la composition des ménages et du calendrier des événements familiaux des étrangers en Suisse ou dans les terrains à l’étranger, les travaux du LaboDémo ont aussi porté sur les configurations générationnelles dans d’autres cultures. Philippe Wanner a analysé, à travers la configuration du ménage, la situation de vie des enfants de migrants, question importante en Suisse dans le contexte de la politique de réunification familiale (Wanner et Ribbi 2009). Les travaux de Floriane Demont sur les données cambodgiennes et ceux du Chantier Jeunes au Mali ont bien mis en évidence les limites de l’application de la notion occidentale du ménage dans des contextes de famille élargie. Il importe alors d’adapter les typologies classiques (Demont et Heuveline 2008) et de concevoir la composition du ménage comme une dimension d’une notion plus large que le Chantier jeunes a dénommé espace de fonctionnement (Roulin 2007, Roulin et Sauvain-Dugerdil 2009). Cette notion rejoint notamment les approches des  analyses de réseaux qui doivent beaucoup aux travaux de Eric Widmer et de ses collaborateurs (Widmer et Jallinoja eds, 2008, Widmer et La Farga 2000).  

Le projet LIVES. Overcoming vulnerability, soumis actuellement  dans le cadre d’appel à projet de pôles nationaux de recherche (NCCR), dont Michel Oris est un des promoteurs et auquel participent les différents chercheurs du LaboDémo, se propose de développer la plupart des axes mentionnés ici.

c) Relations et solidarités entre générations, bien-être aux différents âges de la vie

Au-delà des dimensions structurelles propres à l’analyse démographique, la démographie développe l’étude des aspects sociaux et économiques des relations entre générations en mettant l’accent sur les relations et échanges entre les générations et leurs implications en termes de bien-être. 

C’est ainsi que les travaux de l’équipe d’Eric Widmer intègrent dans les analyse de réseaux non seulement la dimension structurelle des fréquences des contacts, mais aussi des informations sur la qualité des relations. Le projet malien analyse les rôles respectifs que jouent pour les jeunes les parents, éventuellement d’autres adultes, et les compagnons de la même génération à travers l’espace de fonctionnement. Celui-ci  est circonscrit non seulement par les situations de cohabitation, mais aussi par le cercle des personnes avec qui les jeunes partagent leur temps et les réseaux de confidents (Sauvain-Dugerdil et Roulin en cours). Enfin, les travaux en cours de Floriane Demont portent sur l’impact du développement économique sur les solidarités intergénérationnelles au Cambodge; le postulat individualiste de la modernisation y est, dans ce contexte, particulièrement remis en cause (Demont en cours).
Le partage des espaces et du temps est aussi l’objectif du volet sur l’emploi du temps qui constitue une des contributions du LaboDémo à l’enquête sur l’arrivée du premier enfant du Centre lémanique d’étude des modes et parcours de vie (PaVie). A ce stade, une première analyse a été réalisée sur les données qualitatives dans l’objectif d’examiner la perception de la gestion du temps des jeunes parents et l’influence de l’arrivée de l’enfant sur leur bien-être. Par l’analyse des données des journaux d’emploi du temps, il s’agira de mettre en lumière l’articulation entre le temps des parents et de l’enfant dans une perspective de genre. Notons aussi que cette dimension de relation entre système de genre et bien-être est au centre de l’Action COST A34 à laquelle le LaboDémo a participé activement (Michel Oris, requérant au niveau suisse, Claudine Sauvain-Dugerdil co-requérante, Sylvie Burgnard assistante de recherche) et a organisé à Genève un colloque pour le réseau suisse sur la mesure du bien-être (Praz et Burgnard eds, à paraître) et la conférence internationale finale. Un des cinq symposia considérait les relations intergénérationnelles familiales, en termes de transmission du bien-être au sein de la famille dans une approche essentiellement historique, dans lequel le LaboDémo étaot présent à travers deux communications (Oris et al 2007, Ritschard et al 2007). Les autres symposia comprenaient de façon implicite la question des relations intergénérationnelles extra-familiales. Les communications de Philippe Wanner et de Cl. Sauvain-Dugerdil au colloque suisse (Wanner à paraître, Sauvain-Dugerdil à paraître) et de celle-ci à un des symposia internationaux (Sauvain-Dugerdil 2009) portent sur la définition  du bien-être dans différentes périodes de l’existence.  

Jean Kellerhals et ses collaborateurs Josette Coenen-Huther et Malik von Allmen ont mené une grande étude sur les  solidarités de parenté (Coenen-Huther et al 1994). Axée autour de la génération-pivot, cette recherche a cherché à définir aussi bien la structure des relations que  l'intensité des flux (monétaires, de services, affectifs, etc) entre générations d'une même famille (au sens large). Elle a montré à la  fois la généralité des relations de parenté (écartant ainsi l'idée d'une atomisation de la parenté moderne), la portée de l'entraide ( très précieuse à  cause de sa souplesse et de sa polyvalence), la  dominante verticale et matrilatérale de ces échanges, ainsi que leur  limite provenant de tensions entre des valeurs d'autonomie et des  valeurs de solidarité dans la famille élargie. Cette étude a été l'objet de nombreux articles, notamment dans la Revue  française de sociologie et a été suivie de travaux de même nature auprès de jeunes générations  (avec Claudine Burton-Jeangros et Raphael Hammer). 

Le bien-être économique est au cœur d’une série d’études réalisées par Philippe Wanner et ses collaborateurs. D’une part, sur mandat de l’OFAS, en vue de la formulation de nouvelles politiques sociales, il procède à des analyses des données fiscales pour examiner et comparer les conditions économiques de groupes spécifiques de la population en Suisse : retraités et non retraités, veuf/veuves, individus inscrits à l’assurance invalidité, familles monoparentales, personnes en situation de pauvreté (Wanner et Gabadinho, 2008). Le projet en Albanie de l’équipe de Philippe Wanner analyse, d’autre part, la question des remises de la migration à travers l’exemple des transferts de fonds qu’envoient les émigrés albanais à leurs parents restés en Albanie  (Lerch et Wanner, à paraître).
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�  Bien que le terme génération soit utilisé dans les deux cas, ci-après, par soucis de clarté, nous les distinguerons dans la mesure du possible en retenant la cohorte pour le premier et réservant celui de génération pour le second.
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